

# 哈尔滨接待站为中共六大搭建红色通道

□王树元



1928年春，中共中央筹备在莫斯科召开第六次党代会。参会代表从中国赴苏联莫斯科唯一的中转地就是中东铁路枢纽城市哈尔滨，而后有满洲里的西线和绥芬河的东线可供选择。为确保赴苏参会代表的绝对安全，中共中央决定在哈尔滨建立秘密接待站。最终选定埠头(道里)区外国四道街东南口附近的普通平房作为中共六大代表经哈赴苏的秘密接待站，安全护送40多位参会代表从哈尔滨赴莫斯科，确保了中共六大的顺利召开。由此，哈尔滨成为我党的重要红色通道和枢纽。

## 壹

### 中共中央在哈建立六大代表秘密接待站

1928年4月28日，毛泽东领导的秋收起义部队，和与朱德、陈毅领导的湘南起义、南昌起义部分部队在井冈山胜利会师。正是在这样的革命转变关头，中国共产党召开了第六次全国代表大会。这次大会主要是为了系统地总结第一次国内革命战争的经验教训，批判右倾投降主义和“左”倾盲动主义的错误，明确新时期革命的性质和任务而召开的。由于当时严峻的白色恐怖，在国内召开这样的会议是有困难的，加之这年春夏，将相继在苏联莫斯科召开赤色职工第四次大会、共产国际第六次会议等会议，考虑到届时中共中央都将派代表出席这几次会议，而且中共中央也迫切希望得到共产国际的及时指导，因此，在共产国际的帮助下，中共六大在苏联莫斯科秘密召开。

参加会议的代表分批前往莫斯科，他们的行程路线主要由上海乘船经大连到哈尔滨，或由北京乘火车到哈尔滨，然后再由哈尔滨通过中东铁路，走西线满洲里或东线绥芬河出境赴苏。

1928年春天，时任中共哈尔滨县委书记的李纪渊接到了筹建接待站，秘密接送中共六大代表的使命。于是他在埠头(道里)区外国四道街14号(现红专街20号哈尔滨画院)共青团员阮节庵、沈光慈



▲负责哈尔滨接待站工作的阮节庵、沈光慈夫妇。

▲当时的中共六大代表哈尔滨秘密接待站。



夫妇家中设立了秘密接待站，负责接送中共六大代表工作。当时阮节庵在哈尔滨广播电台工作，他的妻子沈光慈是电话局的打字员，他们都有公开身份，便于掩护。

此外，中共中央还派了当时在中央妇委工作的瞿秋白夫人杨之华带着小女儿瞿独伊到哈尔滨，协助哈尔滨县委完成接送任务。

## 贰

### 中共六大代表分别经满洲里和绥芬河赴莫斯科

从当年4月初开始，中共六大代表陆续从关内来到哈尔滨，他们到哈尔滨后便按接头地址来到埠头区中国大街(现中央大街)的一个估衣铺内，一位姓白的代表是鲜族人，他原在上海做翻译工作，这次党组织派他来做交通站的工作，大家都称他小白。小白以店员身份作掩护，随时与来哈代表接关系，暗号是“以一盒火柴，抽出几根一齐折断”。关系接上后，再由李纪渊通知杨之华，最后由杨之华或阮节庵夫妇安排食宿。单独来的男代表，基本都由杨之华带着女儿一起住，对外就说是“夫妻”。当时杨之华的女儿只有7岁，很懂事，杨之华教她，如有人问就说是“爸爸”。小

独伊很乖，口口声声称一起住的男代表为爸爸。当完成接待任务后，小独伊曾奇怪地问杨之华：“妈妈，我怎么这么多爸爸？”杨之华无法回答孩子。有时几个代表们集中一天来时，就另行安排，住在其他同志家里或旅馆。有女代表的，就把男同志安排在一起住；没有女代表时，就由哈尔滨党组织另行安排女同志掩护。代表一般只在哈尔滨住一两天，接待站人员为他们更换成北方人的装扮，以便护送他们出境。

去苏联的线路有两条，分别是中东铁路西线满洲里和东线绥芬河。大部分安排走满洲里线路，一小部分安排走绥芬河线路。走满洲里线路的，临行前，由接待站交给每位代表一个过境的号码牌。到了满洲里后，在车站就会看见两辆马车在那里等候，马车的前面挂着带号码的车灯，一辆车为67号，另一辆车为69号。代表手里的号码牌和车灯上的号码对上时，把号码牌交给苏联马车夫，不必说话就可上车。然后马车夫扬鞭催马，马车很快越过边境。苏联边境那边也设立了接待站，负责安排换乘去莫斯科的火车。走绥芬河线路的，由哈尔滨乘火车到达绥芬河后，通过一个苏联铁路工人接头，被安排在他家食宿，到了晚上，由这个苏联人带路过境，需要跋山涉水，走很长一段路才能过去，晚上启程，第二天早晨才能到达苏联境内。然后乘火车去海参崴，再由海参崴换乘去莫斯科的火车。那时由海参崴到莫斯科乘火车要走20多天。所以哈尔滨接待站尽量不安排这条线路，但有时代表太多，就不得不分散出发了。

列存在严重争论的根本问题，做出了基本正确的回答。由于历史发展的局限性，中共六大对中国革命的特点、中国革命的中心问题、中国革命的敌人、党的工作重心等问题认识不足，但这仍然不能掩盖中共六大本身主要方面和路线的正确性。

中共六大结束以后，中共中央又在哈尔滨设立了接待站，秘密护送参会代表回国。李立三、向忠发、龚饮冰和苏美一等四人第一批回国，他们途经满洲里回到哈尔滨，并指派苏美一负责哈尔滨联络站的具体工作。但此人胆小，第一次去联络站时，由于心慌，错敲了别人家的门，门未打开，他觉得不对，以为接待站被破坏，于是便离职逃走了。联络站只剩一个姓白的和一个姓傅的同志负责工作。

其他代表，一部分留在苏联学习或工作，一部分采取分散回国的办法，有从满洲里入境的，也有从绥芬河入境的。周恩来在中共六大结束以后，又参加了7月17日召开的共产国际第六次代表大会。后来周恩来从绥芬河回国，一同回来的还有罗章龙、王德三。由于昼伏夜行又逢大雨，衣服和捆在腰里的文件都淋湿了。途经哈尔滨时，他们决定暂住几天，进行休整和晾干文件。当时周恩来住在天津南开学校同学吴玉如家里。罗章龙则被安排在图画教师韩乐然的宿舍里。王德三是云南人，与楚图南是同乡，便投宿在楚图南家，几天后他们一同去了上海。

在中共六大期间，哈尔滨秘密接待站搭建的红色通道先后精心安排40多位参会代表安全赴苏和返回，为保障中共六大的顺利召开，做出了重要的贡献，在党的历史上留下了厚重的遗产，成为哈尔滨红色文化的重要组成部分。

(本文图片由作者提供)

## 作者简介

王树元 哈尔滨党史研究会会员，热衷研究哈尔滨城市历史及党史，曾在多家刊物发表多篇文章。

## 叁

### 精心安排40多位中共六大代表赴苏和返回

1928年6月18日，在莫斯科近郊纳罗法明斯克区兹维罗尼果得镇五一村的塞列布若耶别墅，中国共产党第六次全国代表大会胜利召开。

中共六大认真地总结了大革命失败以来的经验教训，对有关中国革命的一系

站旧址现为哈尔滨画院。



## 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介(100字以内)、联系方式。

